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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  
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Lexik und Grammatik 
(Лексико-грамматическое задание) 

Lies den Text und dann die Wörter im Kasten. Setze die passenden Wörter in die 
Lücken ein. Drei Wörter bleiben übrig. 

Moskau in der Silvesterzeit 

besteht, laufen, um, der, entstand, wird, Erlebnis, mit, Besucher, wenn, 
Geschmack, blieben, Zeiten, auf, Höhepunkt, von, Ergebnis, denn 

 

Das mit echten Tannenbäumen und vielen Lichtern dekorierte Moskau schenkt eine 
festliche Stimmung. Es gibt viel Unterhaltung, Weihnachtsmärkte 
_____________ (1) Handwerk und Leckereien aus ganz Russland und Winterspaß 
für jeden _____________ (2). In Moskau gibt es Eisrutschen, Spielplätze aus Schnee, 
Skilaufbahnen und Wintersportplätze. Die Lieblingsbeschäftigung 
_____________ (3) Moskauer im Winter ist Eislaufen. Die Hauptfeierlichkeiten 
beginnen um den 22. Dezember und erreichen ihren _____________ (4) in der 
Silvesternacht am 31. Dezember. Neujahrsfeste, Festivals, spezielle 
Theateraufführungen und Weihnachtsmessen _____________ (5) bis zum 14. Januar. 
So _____________ (6) das internationale Moskauer Festival „Eine Reise in die 
Weihnacht“. Das Festival _____________ (7) aus mehreren Weihnachtsmärkten, die 
meisten davon finden im Zentrum von Moskau statt. Da sieht man Verkaufsbuden 
mit Geschenkartikeln, Weihnachtsschmuck und Leckereien. Das Hauptfeuerwerk an 
Silvester findet über dem Moskau-Fluss statt und _____________ (8) den 
Sperlingsbergen aus kann man Feuerwerke über ganz Moskau sehen. Das 
Tannenbaumfest im Kremlpalast in Moskau ist die wichtigste Neujahrsveranstaltung 
in Russland. Die Show heißt „Der Kreml-Tannenbaum“. Das ist ein ganz besonderes 
_____________ (9) für Kinder und Erwachsene. Bereits im Foyer des Kreml Palastes 
werden die _____________ (10) vom Väterchen Frost, Snegurotschka und 
Märchengestalten begrüßt. Man tanzt _____________ (11) den Tannenbaum, es 
_____________ (12) gespielt und nach der Vorstellung gibt es auch Geschenke. Den 
ersten Tannenbaum hatte noch Zar Peter der Große in den Kreml bringen lassen. 
Doch zu den _____________ (13) der russischen Zaren (bis 1917) gab es nur einen 
Tannenbaum im Kreml, _____________ (14) die Zarenfamilie dort die 
Weihnachtszeit verbrachte. Da die Zaren aber lieber in ihrer Residenz bei Sankt 
Petersburg _____________ (15), war dies nur selten der Fall. 

Максимальный балл – 15  
 

Не забудь перенести свои ответы в бланк ответов! 
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Hörverstehen 
(Аудирование) 

 
Lies zuerst die Aufgaben 1–7. Dafür hast du 1 Minute Zeit. Höre dann den Text. 
Wähle bei den Aufgaben 1–7 die richtige Antwort (a, b oder c). Du hörst den Text 
zweimal. 
1. Die meisten Berufstätigen verdienen heute ihr Geld … 

a) beim Studium. 
b) in den Büros. 
c) in der Schule. 

2. Zu viel Sitzen beim Arbeiten … 
a) verkürzt das Leben. 
b) führt zu falschen Studienergebnissen. 
c) hat norwegische Mediziner überrascht. 

3. Norwegische Sportmediziner kamen zum Schluss, dass die negativen Folgen des 
Sitzens … 

a) sich kompensieren lassen. 
b) nur durch Joggen beseitigt werden können. 
c) bei einer Million Westeuropäern festzustellen sind. 

4. Wodurch unterscheidet sich die Studie aus dem Jahr 2017?   
a) Sie beschreibt genauer die negativen Folgen des Sitzens.  
b) Sie macht auf größere Bedeutung des Alltagssports aufmerksam.  
c) Sie schließt die völlige Kompensation der negativen Folgen des Sitzens aus. 

5. Die Gefahr des Sitzens steigt, wenn man … sitzt.  
a) wöchentlich mehr als 45 Stunden  
b) jährlich mehr als 8000 Stunden  
c) täglich mehr als 13 Stunden 

6. Bei der Studie aus dem Jahr 2017 ging es auch um den Zusammenhang zwischen 
den negativen Folgen des Sitzens und … 

a) dem Alter der untersuchten Personen.  
b) der Dauer des ununterbrochenen Sitzens.  
c) dem Beruf der Teilnehmer.  
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7. Was sollte man tun, um das Risiko für die Gesundheit zu senken? 
a) Eine halbe Stunde ununterbrochen sitzen. 
b) Sitzende Tätigkeit alle 30 Minuten unterbrechen. 
c) Sich jede Stunde 30 Minuten bewegen.  

Максимальный балл – 14 
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Leseverstehen 

(Чтение) 

 

Lies den Text und mache die Aufgaben danach. 

Kreuze an, ob die Aussage richtig (a), falsch (b) oder nicht im Text (c) ist! 

Die Zukunft mit Robotern 

Deutschland ist das europäische Land mit der höchsten Industrieroboterdichte. Auf 

100 Mitarbeiter kommen dort drei Roboter. Doch meistens verstecken sie sich in 

Fabrikhallen, in denen sie den ganzen Tag denselben Arbeitsschritt machen. Zum 

Beispiel bei Autoherstellern. Heutige Industrieroboter bestehen im Vergleich zu 

früher nur noch aus der Hälfte der Bauteile und können doch doppelt so viel. Sie 

können eine Handlung unendlich oft ausführen, wenn der Mensch dafür schon lange 

keine Kraft mehr aufbringen kann. Ein anderer Grund, warum Roboter bisher vor 

allem in der Industrie eingesetzt werden, ist die Energieversorgung. In der Industrie 

arbeiten die Maschinen dagegen oft an einem festen Standort und können somit 

stationär mit Strom versorgt werden. Ein Pflegeroboter für die heimische Wohnung 

sollte dagegen nicht ständig an der Ladestation stehen – er muss überall helfen 

können. 

Während die Industrieroboter heute schon mit großem Erfolg eingesetzt werden, 

musste eine andere Robotervariante dagegen eine Niederlage erleben. Ein Beispiel 

dafür ist der Operationsroboter Robodoc. Diese Modelle operierten zwischen 1994 

und 2004 tausende Patienten in Deutschland. In der Praxis sah dies leider anders aus: 

Während die Robodocs die Mehrheit der Patienten erfolgreich operierten, ging es 

doch in einigen hundert Fällen schief. Dadurch litten diese Patienten später unter 

chronischen Schmerzen. Solche Roboter werden heute nicht mehr eingesetzt, denn 

sie konnten auf unvorhergesehene Situationen nicht reagieren. 

Der Grund, warum Roboter heute noch nicht überall zum Einsatz kommen, liegt 

jedoch an ihrer mangelnden Fähigkeit mit Menschen zu kommunizieren. Denn dazu 

müssten sie auch die Gestik, Mimik und Sprache der Menschen richtig deuten können 

oder unvorhergesehene Situationen einordnen und darauf korrekt reagieren. 

Deswegen werden Roboter bisher eher dort eingesetzt, wo es um Messungen, sich 

wiederholende Tätigkeiten oder das Vordringen in gefährliche oder unwegsame 

Räume geht. So dienen heute beispielsweise autonome Tauchroboter als Helfer der 

Meeresforscher. 
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Trotzdеm gеhеn Expеrtеn davon aus, dass in circa 30 Jahrеn mеhr pеrsönlichе 

Robotеr produziеrt wеrdеn als pеrsönlichе Computеr. Dеr Grund hiеrfür soll den 

Prognosen nach der wachsende Bedarf an Servicerobotern sein. Diese könnten uns 

künftig Alltagsarbeiten abnehmen, wie den Müll wegbringen, den Rasen mähen, 

Fenster putzen oder Staub saugen. Spätestens dann könnten uns Roboter also doch 

auf Schritt und Tritt begegnen. 

 

№ Aussage a b c 

1 In vielen europäischen Ländern kommen auf 100 

Mitarbeiter mehr Roboter als in Deutschland. 

   

2 Die meisten deutschen Roboter sind in den Betrieben zu 

sehen. 

   

3 Moderne Industrieroboter haben mehr Bauelemente als 

die alten. 

   

4 Wo die Menschen nicht arbeiten wollen, werden Roboter 

eingesetzt. 

   

5 Pflegeroboter sollen lange an einem festen Ort arbeiten.    

6 Industrieroboter werden dank ihrer stabilen Lage ständig  

mit Strom versorgt. 

   

7 Robodoc ist erfolgreicher als ein Industrieroboter.    

8 Robodoc wurde zwischen 1994 und 2004 mehrmals 

modernisiert. 

   

9 Zurzeit wird Robodoc in allen Krankenhäusern 

Deutschlands eingesetzt. 

   

10 Patienten hatten nach der Operation mit Robodoc in 

einigen Fällen chronische Schmerzen. 

   

11 Die Ingenieure haben Robodoc nicht gelehrt auf 

komplizierte Situationen zu reagieren. 

   

12 Die Verständigung mit den Menschen fällt den Robotern 

leicht. 

   

13 Roboter helfen meistens bei schweren und gefährlichen 

Arbeiten. 

   

14 Persönliche Computer sind zurzeit populärer als 

Serviceroboter. 

   

15 Serviceroboter werden uns künftig im Alltag begleiten.     

 

Максимальный балл – 15 
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Landeskunde 

(Страноведение) 
 

Beantworte die Fragen. Nur eine Antwort ist richtig. 

1. Wie viele Bundesländer hat Deutschland? 
a) 15 
b) 17 
c) 16 

2. An welchen Bodenschätzen ist Deutschland reich? 
a) Stein- und Kalisalz 
b) Öl und Erdgas 
c) Chemikalien und Biogas 

3. Welcher See gehört nicht zu Deutschland? 
a) Der Traunsee 
b) Der Chiemsee 
c) Der Bodensee 

4. Welche Bundesländer liegen im Norden Deutschlands? 
a) Brandenburg, Schleswig-Holstein 
b) Schleswig-Holstein, Mecklenburg-Vorpommern 
c) Niedersachsen, Sachsen-Anhalt 

5. Die Stadt … liegt nicht an der Elbe. 
a) Hamburg 
b) Leipzig 
c) Dresden 

6. Die Hauptstadt von Schleswig-Holstein ist … . 
a) Flensburg 
b) Stralsund 
c) Kiel  

7. Was bedeutet das Wort „Dirndl“? 
a) Ein Getränk 
b) Ein Trachtenkleid 
c) Ein Accessoire  
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8. Die Autobahnen mit ungeraden Zahlen verbinden … Deutschlands. 
a) Norden und Süden 
b) Westen und Osten 
c) Norden und Osten 

9. Die Heimat der ältesten Automobilwerke ist … . 
a) Stuttgart in Baden-Württemberg 
b) Ingolstadt in Bayern 
c) Wolfsburg in Niedersachsen 

10. Was wird im Dom von Aachen von Touristen besucht? 
a) Raffaels Meisterstück „Sixtinische Madonna“. 
b) Der Pergamonaltar. 
c) Das Grab von Karl dem Großen. 

11. Während der beiden Weltkriege … 
a) war die Schweiz an der Seite Deutschlands. 
b) blieb die Schweiz neutral. 
c) kämpfte die Schweiz an der Seite Österreichs. 

12. Der größte schweizerische Tennisspieler ist … . 
a) Davis Sanchez 
b) Roger Federer 
c) Francisco Gonzalez 

13. Die erste österreichische Kaiserin war … . 
a) Maria Theresia 
b) Marie-Antoinette 
c) Marie-Claire 

14. Österreichische Stadt … ist der Sitz von vielen internationalen Organisationen. 
a) Linz 
b) Salzburg 
c) Wien 

15. Kaiserschmarren ist … .  
a) ein Milchprodukt. 
b) ein Fleischgericht. 
c) eine Süßspeise. 

Максимальный балл – 15 
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Schreiben 
(Письмо) 

 
Du hast im Internet folgende Meinung zum Thema  
„Ich bin Hobbykoch geworden“ gelesen. 
 

Hallo, alle zusammen! 
In den letzten Sommerferien habe ich als Kellner in einer Konditorei 
gearbeitet. Ich habe 4 Stunden am Tag die Gäste bedient.  Jeden Tag habe ich 
beobachtet, wie man Torten und Kuchen backt. Ich probiere in der Freizeit die 
einfachsten Rezepte aus und kann schon einen leckeren Obstkuchen backen. 
Es ist doch toll, kochen und backen zu können! 
Theo 

 
Schreibe im Blog deine Meinung zu diesem Thema.  
Beantworte in deinem Text folgende Fragen: 

1) Bist du mit der Meinung von Theo einverstanden? Warum? 
2) Wie gut kannst du kochen beziehungsweise backen? 
3) Ist kochen lernen eine Zeitverschwendung? Würdest du an einem Kochkurs 

teilnehmen? Warum? 
4) Was halten deine Eltern und Freunde vom Kochen als Hobby für einen 

Jungen?  
Dein Text soll 80–100 Wörter haben. Du hast 30 Minuten Zeit. 

 
Максимальный балл – 20 
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